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Figyelem! A feladatokat ezen a feladatlapon oldd meg!
Megoldasod olvashaté és attekintheto legyen!
A szoveges feladatok megoldasaban a gondolatmeneted kovethetd legyen!
A feladatokat tetszés szerinti sorrendben oldhatod meg.
A feladatlap megoldasahoz 90 perc all rendelkezésedre.
A feladatok megoldasahoz irdeszk6zon és szamologépen kiviil csak a kiadott periodusos rend-
szert hasznalhatod!

1. feladat (14 pont)

frd a megfeleld sorba az allitasoknak megfelelé vélaszokat!

1. llyen oldat keletkezik, ha natrium-hidroxidot és soésavat vagy kalium-hidroxidot és
salétromsavat a reakcioegyenletnek megfeleld aranyban reagaltatunk egymassal.
Elektronfelvétel.

A fotoszintézis gaz-halmazallapota terméke.

Ilyen szerkezetii az atomok elektronfelhdje.

A periodusos rendszer egy-egy vizszintes sora.

Ilyen kémhatasu az olyan oldat, amelynek pH-ja 7-nél nagyobb.

Nehézfém, amelybdl sorétet is gyartanak, de a rontgenvizsgalatoknal is hasznaljak.

Noohkown

A vastagon bekeretezett oszlopban szerepl6 kifejezéssel kapcsolatban a kérdésiink:
8. a) Mi az, amibdl ilyet kell hasznalnunk, ha kdrnyezettudatosan akarunk élni?

b) Mondj harom példat erre!

¢) Mondj két okot, hogy miért kornyezettudatosabb vagy miért célszeriibb hasznalni ezeket a
»hagyomanyosokkal” szemben!
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2. feladat (20 pont)

Tekintsilik a kdvetkezd kémiai elemeket (szobahdmérsékleten €s 1égkori nyomason)!
A) hidrogén
B) vas
C) nitrogén
D) kén
E) brom
F) hélium
G) oxigén

Az alébbi feladatban egy-egy kérdésre egy vagy tobb (legfeljebb négy) elem betiijelének megadasa
a helyes valasz! Olyan is lehet, hogy nincs a felsoroltak kozott megfeleld. Ekkor X betiit irj
valaszként! Jol gondold 4t a valaszodat, mert a hibdsan megadott betiikért pontlevonas jar (de
soronként 0-nal nem lehet kevesebb a pontszam).

Szilard halmazallapoti (25 °C-on, 1égKOri NYOMASON): ....ouviieiitiit it eeeaas
Kétatomos molekulakbOl All: ... o
Molekulai ketténél tobb atombol AlINAK: ...........oiiiiiiii e
Vezeti az elektromos Aramot: .........oiuieini e
A belélegzett levegdben ez talalhatd legnagyobb mennyiségben: ................ocooiiiiiiiiin..
A kilélegzett levegOben ez taldlhatd legnagyobb mennyiségben: ...,
TAPIALJA AZ E@OSt: ..ttt e

Egésterméke szobahémérsékleten és 16gkdri nyomason szilard halmazallapotd: ...................

© 0 N o g bk~ wbhPE

Egésterméke sarga szinll, SZUrOS SZagll GAZ: .....ovviintiii it

-
©

Ipari eldallitasa soran oxidjat szénnel redukaljak: ...

-
-

. Koziiliik — reakcioképtelensége miatt — a legkésobb felfedezett elem: ......................ooll.

[EY
N

. Molekuldja kétszeres kovalens kotést tartalmaz: ..............ooviiiiiiiiiiiii

[EY
w

BN 1 TSI 1)

[
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Egyik oxidja szines gaz (szobahdmérsékleten és 1égkori nyomason): .............cooeveiiiiinnnne

=
(€]

e A VIZDONEAS 1K, ..ottt e e
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. Az ipari ammoniagyartas kiinduldsi anyaga: ...

-
\l

. Striisége a legkisebb (szobahdmérsékleten és 1€gkori nyomason): ........ocooovviiiiiiiiiiinn..
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3. feladat (20 pont)

Kisérletek sosavval

A) Soésavba cinkdarabokat szortunk. A fejlodo gazt (A) gazfelfogd hengerben fogtuk fel.

B) Soésavba mészkddarabokat dobtunk. A fejlédo gazt (B) gazfelfogd hengerben fogtuk fel.

C) Sosavba hipermangant (kalium-permanganatot) szoértunk. A fejlodé (C) gazt gazfelfogod
hengerben fogtuk fel.

a) Hasonlitsd 0ssze a fejlesztett gazokat a tablazatban megadott szempontok szerint.

A B C

A géz szine, szaga

Nyilasaval felfel¢ vagy lefelé
tartsuk a gazfelfogd hengert?

b) 1ird fel az els6 két (A és B) gaz fejlesztésének kémiai egyenletét!

A:

c) Az Aés a B gaz eléallitasa koziil melyik redoxireakcio? Karikazd be a helyes valasz betiijelét!

A) Csak az A reakcio.
B) Csak a B reakcio.
C) Mindketto.

D) Egyik sem

A gazfelfogd hengerekbe ezutan égé magnéziumszalagot raktunk. Az egyik esetben (1) a
magnéziumszalag tovabb égett, fehér por keletkezett, a masik esetben (2) a magnéziumszalag
tovabb égett, de kdzben furcsa sistergés hallatszott és fehér anyag keletkezésén kiviil fekete, szilard
szemcsék ragadtak a henger falahoz. A harmadik esetben (3) az ég6 magnéziumszalag a gazfelfogo
henger sz4janal meggytjtotta a gazt.

C) Melyik tapasztalat melyik gizfelfogd hengerre volt jellemzd? Ird be a megfelelé helyre a
sorszamokat!

A tapasztalatok sorszama
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d) Ird fel az ég6 magnéziumszalag hatisara végbement reakciok kémiai egyenletét!

A:

C:
Ezutan mindharom hengerbe hig sdsavat 6ntéttiink. Egy esetben sav-bazis reakcio jatszodott le.

e) Melyik esetben jatszodott le sav-bazis reakcid? .........................
Ird fel a reakci6 egyenletét!
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4. feladat (14 pont)

Vegyész Viktor szeret kisérletezni. Talalt egy liveget, amire az volt irva: ammonium-nitrat. Kimért
az iivegben 1évo fehér, szilard anyagbdl 50-50 grammot négy f6z0pohdrba. Ezutan — mérdhengerrel
— kimért 10 cm?®, 20 cm®, 25 cm?, illetve 30 cm? desztillalt vizet és az egyes poharakba ontétte. (A
tovabbiakban a fézdpoharakat, a viz térfogatok ndvekedése sorrendjében 1., 2. 3. és 4. poharnak
nevezziik.) Azt is megallapitotta, hogy a laborban a hdmérséklet 20 °C. Uvegbottal kevergette a
fézOpoharak tartalmat, és megallapitotta, hogy az 1., 2. és 3. f6zOpoharban nem oldddott fel az
Osszes s0, a 4. fézOpoharban viszont nem maradt szilard anyag a poharban. Ezzel lezarult a kisérlet
I. része.
a) A kisérlet eredménye alapjan mit allapithatott meg Viktor az ammonium-nitrat vizben vald
oldhatosagarol 20 °C-on? (Az oldhatosag értékeket 100 g vizben feloldhatd so tomegében kell
megadni.)

A kisérletezés I1. részében Viktor lesziirte az 1. pohéarban feloldatlanul maradt sot, a szlirépapiron

maradt anyagot kevés alkohollal 6blitette (az alkoholban nem oldodik az ammoénium-nitrat, igy csak

a kristalyokra tapadt sdoldatot mosta le, de nem valtozott meg a feloldatlan szilard anyag tomege),

megszaritotta, és lemérte a tomegét: azt talalta, hogy 30,8 g s6 maradt feloldatlanul.

b) Ezen adat ismeretében hatarozd meg pontosan az ammoénium-nitrat oldhatosagat 20 °C-on
100 g vizre vonatkoztatva!
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c) Hatarozd meg, hogy a kisérletezés I. részében hany tomegszazalékos oldatok keletkeztek az
egyes fézOpoharakban:

1. pohar: 2. pohar: 3. pohar:

4. pohar:

d) Legaldbb hany cm?® desztillalt vizet kellene adnia Viktornak a 2. pohar tartalméhoz, amely az
L. kisérlet végén keletkezett, hogy éppen feloldodjon az 6sszes s6?
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5. feladat (18 pont)

Kisérletek gazokkal

Peti meg szeretné tudni, hogy négy egyforma térfogatu, nyomasmérdvel felszerelt tartaly koziil
melyik mit tartalmaz. Annyit tud, hogy mindharom tartalyban két gaz elegye van:

e valamelyikben 3 mol hidrogéngaz és 1 mol klorgaz,

e egy masikban 3 mol oxigéngaz és 1 mol metangaz,

e egy harmadikban 3 mol oxigéngaz és 1 mol szén-monoxid-gaz,

e végiil a negyedikben 3 mol oxigéngaz és 1 mol hidrogéngaz.
Peti utdnanézett, és megtudta, hogy a gazok nyomasa azonos homérsékleten és azonos térfogatban
egyenesen aranyos a tartalyban 1év6 gazmolekulak szamaval. Igy azt is tudja, hogy most a négy
20 °C-os tartalyban a nyomas azonos.
A tartadlyokban van egy kis, kiviilr6l miikddtethetd gyujtdszerkezet, amely szikrat képez, és ezzel
begytjthatok a gazelegyek. Peti mind a négy tartdlyban felrobbantja a gazelegyet, majd megvarja,
amig ismét lehlil a rendszer 20 °C-ra, majd megméri a nyomasokat. A mért értékekbol
egyértelmiien el tudja donteni, hogy melyik tartdly melyik gazelegyet tartalmazta.

a) Ird fel a négy tartalyban végbemend reakciok rendezett kémiai egyenletét!

b) Allapitsd meg, hogyan valtozik a gazmolekulak anyagmennyisége (és igy a nyomés is) a
20 °C-ra lehiilt tartalyokban a kiindulasi allapothoz képest! Szamitsd ki, hdny szdzalékkal no
vagy csokken, illetve esetleg valtozatlan marad.

(Ahol folyadék csapodik le, ott annak térfogatatol és a folyadék parolgasatol, illetve a
lecsapodo folyadékban a tobbi gaz oldodésatdl is eltekinthetiink.)

Hidrogén és klér:

Oxigén és metan:
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Oxigén és szén-monoxid:

Oxigén és hidrogén:
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6. feladat (14 pont)

Kozombosités

200 g 10 tomegszazalékos sdsavat, 200 g ismeretlen toménységii kénsavoldatot és 200 g
25 tomegszazalékos natrium-hidroxid-oldatot ovatosan elegyitve éppen semleges kémhatast
oldathoz jutottunk.

a) Ird fel a lezajlott reakciok egyenletét, és szamitsd ki, hany tomegszazalékos volt a kénsavoldat!

b) Hatarozd meg, milyen oldott vegyiileteket és hany tomegszazalékban tartalmaz a keletkezd
oldat!
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